

工业筑基，文旅添劲

“诗圣故里 河洛巩义”2023巩义文旅发展招商推介会在河南郑州巩义市举行



“诗圣故里 河洛巩义”2023巩义文旅发展招商推介会现场

(巩义市文化广电旅游体育局供图)

□ 本报记者 李宏伟 郭冠军

仲夏之日，万物并秀；河洛巩义，璀璨新生。

7月4-5日，“诗圣故里 河洛巩义”2023巩义文旅发展招商推介会在河南省郑州市巩义市举行，推介了“寻访宋朝之旅”“双槐树考古遗址公园”“康百万运河文化城”等12个重点文旅招商项目，签署6个总投资额共22亿元的文旅项目合作协议，发布“文化巩义”黄河之旅等5条精品旅游线路，并启动巩义“河伙人”计划——2023河南·巩义首届短视频征集大赛。

创新性发挥历史文化资源优势

黄河水浊浊，伊洛水悠悠。当黄河与伊洛河在巩义市河洛镇相遇，一浊一清，河洛分明，形成独特的“河洛汇流”盛景。巩义是华夏文明发祥地的核心地区之一，是河洛文化的摇篮、诗圣杜甫的故乡，历史源远流长，文化底蕴深厚。其中，被专家建议命名为“河洛古国”的双槐树都邑遗址，是迄今为止在黄河流域发现的仰韶文化中晚期规格最高、具有都邑性质的中心聚落。距今1500多年的北魏石窟是全国九大石窟之一，其飞天、帝后礼佛图都是国宝级的文物。康百万庄园是全国三大庄园之一，康氏家族历经明、清、民国三个历史时期，兴盛了十二代400多年，其家族独特的经营理念和极富远见的管理制度，至今都有非同寻常的价值。

记者注意到，近年来，巩义市紧抓“文旅文创融合战略”实施机遇，以“山”“河”“祖”“国”为城市文旅总IP，着力打造黄河流域具有鲜明特征的文旅品牌。按照把文物做成文化、把景点做成景区、把文创做成产品、把产品做成产业、把单点做成全域、把线下做成线上、把国内做到世界的思路，坚持“纵向深挖、横向关联、平面拓展、多点齐放”，重点围绕“建设北部沿黄文化带、打造人文体验区、建设中部宋文化

带、打造生态遗址游览区，建设南部自然景观带、打造山水观光区”三带三区空间功能布局，加大文旅资源整合开发力度，丰富文旅产品业态体系，塑造全域旅游主题形象，大力发展特色鲜明的全链条文创产业，推动文化旅游高质量融合发展。

巩义市委副书记、市长张东辉介绍，2023年上半年，巩义市共接待游客896万人次，同比增长110%，实现旅游收入31.6亿元，同比增长323%。

文旅IP打造要与市场接轨

如何让巩义文化资源散发时代新韵，让厚重历史诗意绽放？在2023巩义文旅发展招商推介会上，来自全国各地文旅产业的专家学者、行业翘楚、商界精英积极建言献策。

“文旅产业是流量型经济的入口，是服务型经济的引擎，是扩大综合消费的新动能，是城市发展的形象窗口。”景域驴妈妈集团总裁、奇创旅游集团联席董事长王小松表示，文化旅游时代，巩义这样历史文化底蕴深厚的地方，日趋成为游客高频打卡的目的地。围绕文旅消费新趋势，经济发展新动能塑造，景域驴妈妈集团期待与巩义及各界力量一起，按照新资源观与新市场观，借助文化创意、智能科技等手段，扩大巩义个性化、特色化、品质化产品供给；按照全域思维，带动关联产业、产品、品牌的提质增效。

中国社科院旅游研究中心特约研究员高舜礼表示，发展文旅产业可以进一步提升巩义民生的美好生活指数，提升巩义全国百强县形象。他建议，巩义可以围绕杜甫IP加大文旅宣传力、开展创意营销与文化研究活动，并将巩义纳入河南黄金旅游线路节点城市。

莫干山国际度假中心董事长杨国亮认为，文化IP打造中，要坚持与市场接轨，为游客打造更多可感知的产品业态、乐意消费的充足理由，创造常玩

常新的愉悦。坚持以小带大，带动全域旅游、全域产业发展。坚持匠心打造极致体验，才可能产生爆款。

西湖民宿学院执行院长杨杰认为，文旅产业的发展，尤其需要高质量的人才队伍。他建议，打破体制限制，面向社会招聘多类型人才，多吸纳年轻人才，多组织以商招商、交流学习活动，为项目发展注入更多创新思维和活力。

工业重镇赋能文旅高质量发展

巩义除了历史文化资源禀赋外，工业经济发达，形成了高精铝、新材料、高端装备制造三大产业集群，为大力发展文化旅游奠定了坚实基础。2022年，巩义市地区生产总值962.6亿元，位居河南省县域首位，位列我国县域经济百强县45位、工业百强县41位，连续

链接



引流量获留量 武当山文旅进京推介

相约北京，问道武当。日前，“极目楚天 钟情湖北”2023湖北省文化和旅游宣传推介会在京举行。作为湖北文旅的一张靓丽名片，武当山旅游经济特区组织辖区重点旅游景区、旅行社代表参加推介活动。本次活动以“同饮一江水 共谱京楚情”为主题，由湖北省文化和旅游厅主办。推介会现场，十堰等市州(林区)代表进行文旅特色推介。图为在情景剧《问道武当 自在十堰》中，一袭白衣的“张三丰”化身文旅推介官，全面、准确、生动地对武当山旅游景点、旅游资源、精品路线等进行介绍和展示，让与会代表和嘉宾深刻感受武当山“天下第一仙山”的独特魅力。

廖亮 程鹏 李秀文/文 徐刚/摄

动态

第三十二届哈洽会50个项目现场签约

本报讯 倪馨 记者林强报道 第三十二届哈尔滨国际经济贸易洽谈会近日举行，在经贸投资合作签约仪式上，共有50个项目现场签约，涉及国内外贸易类、招商引资类、对外合作及科技、教育、文化、旅游、体育等人文领域，这些项目与黑龙江“4567”现代产业相关，签约金额481.41亿元。

哈洽会自1990年创办以来，已经成功举办31届，共有110多个国家和地区的600余万中外客商参会参展，累计成交额近3万亿元人民币，成为国家级、国际化经贸盛会，是中国联通国际市场以及各国共享中国发展成果的重要平台。本届哈洽会以“共建高水平开放新平台，共享高质量发展新机遇”为主题，主会场和分会场面积共计36万平方米，专业采购商超过7000家。据了解，哈洽会为国内外搭建了开放合作交流平台，国内各地通过平台达成一系列经贸投资合作成果，预计各类贸易投资合作签约总额将超过2000亿元人民币。这些项目的合作成果，将进一步助推哈洽会成为高质量产业合作和招商引资的平台、高质量对外开放的平台和国家重要的国际经贸合作平台。

2023年度云南社科专家基层行活动在楚雄启动

本报讯 记者刘颖报道 2023年度云南社科专家基层行活动近日在云南省楚雄彝族自治州启动，来自中央党史和文献研究院、中国社科院、贵州民族大学、云南省宏观经济研究院、云南民族大学等单位的专家学者深入楚雄调研，为楚雄经济社会发展“把脉问诊”，建言献策。

云南省社科联党组书记、主席海江介绍，2023年云南省社科联提出“社科+”的新模式，特别邀请了在京云南籍专家支持参与，积极探索社会科学专家与自然科学专家相结合、社科专家与学术社团相结合等方式，首次与贵州省社科联共建联动合作机制，为云南高质量跨越式发展贡献社科力量。

楚雄州委书记刘勇在专家见面会致辞时表示，希望各位专家学者

聚焦落实云南省委“3815”战略发展目标，如何更快地走在滇中地区发展前列这一重大命题，带着课题“沉下去”，谋得良策“带回来”，形成有质量、有深度、有见解、具有高度可行性的调研成果，全面助力楚雄发展。

楚雄州州长张文旺表示，希望各位专家学者充分发挥社科专家“思想库”“智囊团”作用，针对楚雄融入新发展格局、昆楚协同创新发展等内容深入调研，在推动滇中科创城、恐龙山文旅发展、全域旅游、医药康养等项目建设方面给予智力支持。

据了解，云南社科专家基层行是中共云南省委宣传部、云南省社科联共同主办的大型调查研究活动。自2003年启动以来，基层行活动已覆盖云南16个州市。

中国水科院水资源所助力仙桃流域综合治理

本报讯 日前，湖北省仙桃市政府与中国水利水电科学研究院水资源研究所签订战略合作框架协议。双方将共同研究解决仙桃市流域综合治理面临的技术难题，形成一批可操作、可复制、可推广的经验和先进技术，打造江汉平原治水兴水的“仙桃样板”。

仙桃市市长孙道军表示，今年仙桃明确了以流域综合治理为基础的四化同步发展路径，制定了全市流域综合治理和统筹发展规划与三年行动方案，全市上下正全力建设碧水绕城、清水润城的灵动水城，争当流域治理示范。他认为，双方签订战略框架协议可实现优势互补、互利共赢、共同发展，必将为仙桃生态环境保护 and 生态文明建设注入强劲动力。

中国水利水电科学研究院水资源所副所长严登华表示，水资源研究所将积极践行长江大保护战略，成立专班，深度调研，全力支持仙桃开展水安全、水资源、水环境、水生态、水景观、水文化、水经济、水管理“八水”共治，全面提升防洪、除涝、抗旱、治污能力，形成可复制可推广的“仙桃标准”“仙桃模式”“仙桃经验”。

根据协议，中国水利水电科学研究院水资源研究所将充分发挥流域综合治理方面的人才、技术和资源优势，围绕“八水”共治，提供相关技术咨询和支撑，并积极帮助仙桃争取政策项目支持，确保流域治理规划、科研成果落地见效，助力打造湖北省“四化”同步发展先行区的城市新名片。

(廖亮 许祖国 李兵)

中国绿色算力大会在呼和浩特举行

本报讯 日前，以“绿算赋能 青城论数——打造最强绿色算力供给者”为主题的中国绿色算力大会在内蒙古自治区呼和浩特市举行。会上，12个数字经济重点项目签约。活动旨在构建绿色算力成果展示窗口、打造“东数西算”绿色算力样板和绿色算力基础设施引领高地，助力提升国家整体算力能效和可再生能源使用水平，促进东西部协同联动和数字化发展，推动高质量发展。

围绕“我们为什么要举办这次中国绿色算力大会”“发展数字经济

和绿色算力，我们有基础、有优势”“发展数字经济和绿色算力，我们目标明确”三个方面，呼和浩特市委副书记、市长贺海东作主题推介，介绍了呼和浩特市数字经济、绿色算力等发展情况。

会上，和林格尔绿色算力发展研究中心、中国移动呼和浩特绿色智算中心、联通(内蒙古)产业互联网有限公司揭牌，“和林格尔绿色算力超市”启动上线。大会发布了《2023中国绿色算力发展研究报告》和《和林格尔绿色算力指数研究报告》。

(梁喜俊 唐北)

宜春明月山机场通达全国20个热点城市

本报讯 今年是江西省宜春市明月山机场通航十周年。10年来，宜春市发展改革委着力提标杆、转作风、抓实效，不断扩大机场服务辐射范围，持续提升宜春机场通达性，明月山机场从1条航线起步，如今已通达全国六大区域20个热点城市。

据宜春市发展改革委党组成员、副主任李坚介绍，宜春明月山机场2013年6月建成通航，被誉为全国同批次、同类型机场中建设速度最快、建得最美的机场之一。机场原规划设计旅客吞吐量20万人次，

实际通航第二年就达到26万人次，之后，每年以10万人次以上递增，2019年吞吐量达77.8万人。今年1-5月，旅客吞吐量达31万人次，已超过去年全年水平，比2019年同期增长0.25%，是江西省内首个恢复至疫情前水平的机场，旅客吞吐量位居省内支线机场第二。通过开展营销宣传、拓展服务，积极培育客源市场，如在周边城市设立候机楼、服务网点等，不断提高航班客座率，明月山机场旅客吞吐量平均每年以约22%递增，航班客座率年均保持在80%左右。

(张亚静)

城市观察

做好“四个永城”，只为“近者悦，远者来”

□ 刘伟奇
□ 本报记者 范纪安

近年来，河南省永城市围绕“强效率、优服务、实信用、精标准”四个方面，动员全市上下鼓足干劲、奋发进取，以永城特色工作标准，坚定不移推进优化营商环境工作，努力提升营商环境“软实力”，不断增强永城市竞争力、创造力、亲和力，吸引大量企业家前来投资兴业，打造营商环境新高地，获得企业和群众的一致好评。

做强“永城效率”办事便捷高效

永城市始终把提升服务效能作为衡量营商环境的重要标尺，实施流程再造，推行极简审批，真正用最短时间、最快速度、最便捷效率、最有效监管，把服务企业和群众的事情一次办好、办到位。

永城市全面推进“一件事一次办”集成服务，以高频民生事项和涉企事项为重点，梳理发布13件跨部门联办“一件事”，在政务大厅设置“一件事一次办”窗口，全面推行“一张表单、一次

办理”模式。全面推行行政审批全程电子化，采用“网上自主申报、系统智能审批、实时自动发照、全流程无人干预”的登记注册新模式，实现个体工商户智能审批，企业开办0.5个工作日办结、全程零成本；企业注销线上0.5个工作日办结、线下即时办结。

做优“永城服务”办事暖心贴心

围绕提升企业和群众的满意度和获得感，永城市各行政管理部门主动靠前、精准服务，立足企业和群众实际需求，设身处地为企业和群众着想，提供“保姆式”“店小二”式优质服务，切实做到“有求必应、无事不扰”。积极开辟便民服务“绿色通道”，强化服务意识，转换服务理念，常态化开展“上门服务”“延时服务”“节假日不打烊”等一系列便民服务，打通为民服务“最后一公里”。

永城市实现惠企政策“免申即享”。推动惠企政策“精准推送”“免审即享”，通过减少流程、优化服务，变“企业找政策”为“政策找企业”，让企业更精准、更全面、更便利地享受政策

红利，让政策兑现实现真正的零门槛、零距离。

做实“永城信用”营造守信氛围

永城市以社会信用体系建设为主线，构建政府、社会共同参与的守信联合激励、失信联合惩戒治理格局，营造“政府兑现承诺，企业兑现投资，个人以诚立身、以信兴业”的良好氛围。

永城市持续推进信用信息归集工作，推动社保、税务、公用事业缴费等领域信息归集，督促水、气、暖等主管部门落实实名登记制，提升数据质量。截至目前，已归集信用信息2240余万条，信用信息归集量在商丘各县市区中排名前列。推动“信易贷”平台建设，逐步实现银企无缝对接，全面收集全市11家银行业金融机构基础信息和82款金融产品，收集个体工商户及企业信息两万万余条，为“信易贷”平台投入使用做好信息录入准备。同时，积极提升平台影响力，提高企业对“信易贷”平台知晓度，持续做好平台企业注册和白名单推荐工作。

做精“永城标准”打响城市品牌

永城市把优化营商环境作为推动经济社会高质量发展的重要支点，在持续推进攻坚工作不断深入的基础上，永城市委、市政府积极探索建立符合永城发展定位、体现高质量发展要求的营商环境服务标准，提高标准的科学性、合理性及可操作性，推动形成可复制可推广的具有永城特色的标准体系，以政务环境、市场环境、生产环境、人才环境、法治环境、人文环境、城市环境等为主要抓手，推动永城市建设成为高效、公平、优质、包容、公正、向上、宜人宜居宜业的新时代城市典范，打造“永城品牌”，更大程度激发市场活力和社会创造力。

营商环境好，则发展动力足；营商环境优，则市场活力强。面对新的经济形势，永城市将以崭新的姿态、奋勇的精神、扎实的作风，坚持“四个永城”工作标准，架好政企、政民“连心桥”，着力破解企业和群众的急难愁盼问题，真正做到“近者悦，远者来”，为永城市加快建设商丘副中心城市、打造中等城市增势赋能。